8 Kosten- und Leistungsrechnung

8.1 Abgrenzungsrechnung

Literatur: Bildungsverlag 1, Band 1, Seite 309 - 342
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Abgrenzung: Aufwendungen vs. Kosten

Kosten: Betriebliche Aufwendungen, die durch den
Verzehr von Gutern, Diensten und Abgaben
zum Zwecke der Leistungserstellung im
Rahmen von Geschaftsprozessen anfallen.

Aufwendungen: Alle Geschaftsprozesse, die das
Eigenkapital mindern und somit den gesamten
Werteverzehr einer Abrechnungsperiode dar-

stellen.
=> Aufwendungen
/ \
Betrieblich neutral

'> KO Sten Stam: Wirt.- u. GP, Kap. 4.3



Abgrenzung: Ertrage vs. Leistungen

Leistungen: Betriebliche Ertrage, die durch den Verkauf
von Waren und Dienstleistungen im Rahmen
von Geschaftsprozessen anfallen.

Ertrage: Alle Geschaftsprozesse, die das Eigenkapital
mehren und somit den gesamten Wertezuwachs
einer Abrechnungsperiode darstellen.
=> Ertrage

— \.
Betrieblich neutral
-> Leistungen

Stam: Wirt.- u. GP, Kap. 4.3
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Abgrenzung: Aufwendungen vs. Kosten

Aufwendungen sind also dann zugleich Kosten, wenn sie

® | betriebsbedingt Die Aufwendungen fallen im Rahmen der | Z. B.: Spenden, Verluste aus
sind betrieblichen Leistung an. Aufwendun- Wertpapierverkiufen, Aufwen-
gen, die bei der Verfolgung betriebsfrem- | dungen fiir ein betrieblich nicht
der Ziele anfallen, sind keine Kosten. genutztes Gebaude = keine Koste
@ | regelmibig Aufwendungen, die zwar betriebsbedingt | Z. B. Kursverluste im AuBenhan-
anfallen sind, jedoch selten auftreten, verfilschen del, Verkauf von Anlagevermdgen
die Ergebnisse der Kostenrechnung, da sie | unter Buchwert, Instandsetzungs-
z. B. die Kostentriger nur in bestimmten | und Reparaturaufwendungen nach
Perioden belasten. Sturm- oder Feuerschaden.
—keineKosten
® | periodengerecht

anfallen

Aufwendungen, die zwar regelmifBig an-
fallen und auch betriebsbedingt sind, die
jedoch nicht in die abzurechnende Ab-
rechnungsperiode gehéren, werden nicht
in die Kostenrechnung iibernommen. Sie
wiirden nicht die Perioden belasten, in der
sie wirklich entstanden sind.

7. B. Steuernachzahlungen, Lohn-
/Gehaltsnachzahlungen, vorschiis-
sige Zahlung von Priimien'

= keine Kosten




Kosten --- Leistungen

Aufwendungen und Ertrage, die nur aus dem eigent-
lichen Betriebszweck entstanden sind.

Kosten: Betriebliche Aufwendungen, die durch den
Verzehr von Glutern, Diensten und Abgaben
zum Zwecke der Leistungserstellung im
Rahmen von Geschaftsprozessen anfallen.

Leistungen: Betriebliche Ertrage, die durch den Verkauf
von Waren und Dienstleistungen im Rahmen
von Geschaftsprozessen anfallen.

Ergebnis: Betriebsgewinn oder —verlust aus der KLR



Kosten --- Leistungen

Schematische Darstellung des Zusammenhangs
zwischen Kosten und Leistungen:
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Kosten --- Leistungen

Aufwendungen der Geschaftsbuchfihrung

Neutraler Aufwand Zweckaufwand

Grundkosten

Kalkulatorische Kosten

Kosten der Betriebsbuchfihrung

Ertrage der Geschéaftsbuchfihrung

Neutraler Ertrag Zweckertrag

Grundleistung

Kalkulator. Leistung

Leistungen der Betriebsbuchflihrung




Hilfsmittel fur die Abgrenzungsrechnung:
Die Abgrenzungstabelle



Beispiel einer Abgrenzungstabelle

Geschifts- Abgrenzungsbereich Kosten- und
Nur Erfo|gskonten buchfiihrung Leistungsrechnun
Unternenmensbezogene Kostenrechnerische Betriebsergebnis-
Kontenbezeichnung GUV-Konto Abgrenzungen Korrekturen rechnung
. Meutrale Verrechnete
AUfwend.-Ertrage Aufwendungen Ertrage Aufwendungen Ertrage Aufwendungen Kosten Kosten Leistungen
S H 3 H ] H
Umsatzerlise 1.200.000,00€
Zinserrage 3.333.33 €
Errage aus dem Abgang des AY 200,00 €
Rohstoffaufwand 7258.958 33 €
Hilfs stoffaufwand 616,67 €
WVersicherungsbeitrage 71334 €
Instandhaltung und Reparaturen 10040000 €
Léhne 7413886 €
Gehalter 49.066 70 €
soziale Abgaben 20745889 €
Abschreibungen g3.93274 €
Verluste aus dem Abgang des AV 100,00 €
Blromaterial 1.000,00€
Zinsaufwendungen 833333
Energieaufwand 1.400,00€
Wasser 600,00 €
Treibstoffaufwand 1.600,00€
Abschreibungen auf Forderungen 100.000,00 €
Abschreibungen auf Werpapiere 50.000.00 €
Steuern 61.450.00 €
kalk. Wagnisse
kalk. Abschreibungen
kalk. Zinsen
Sumime 1.208.050 86 €] 1.203.533 33 €] 211.95000 € 5.30416€ | 11726607 €| 31.92440€ § 01253911 €] 1.200.000,00 €
nternehmensergebnis - 452663 €
Ergebnis aus unternehm. Abr. -206.645 84 €
Ergebnis aus kostenrechn. Karr. -85 34158 €
Betriebsergebnis 28746089 €




Beispiel einer Abgrenzungstabelle - Losung

Geschafts- Abgrenzungsbereich Kostén- und
Nur Erfol gSkO nten buchfiihrung Leistungkrechnun [
Unternehmenzbezogene Kostenrechnerische Betriebgergebnis-
Kontenbezeichnung GuW-Konto Abgrenzungen Korrekturen rechnung
A MNeutrale Werrechnete
AUfwend '_Ertrage Aufwendungen Ertrige Aufwendungen Ertrige Aufwendungen Kosten Kosten Leistungen
S H S H S H
Umsatzerlise 1.200.000,00 € 1.200.000,00 €
Zingertrige 333333 € 333333 € - E
Errige aus dem Abgang des AV 200,00 € 200,00 € - €
Rohstoffaufwand 72805033 € 72805033 €
Hilfsstoffaufwand 61667 € 61667 €
“Wersicherungsbeitrage 71334 E 1334 E
Instandhaltung und Reparaturen 100.400,00 € 100.400,00 € 1.650 00 € 1.650 00 €
Lohne 7413886 € 7413886 €
Gehilter 45.066 70 € 45.066 70 €
sozidle Abgaben 2074885 € 2074885 €
Abschreibungen 893274 € 8.932 74 € - €
Werluste aus dem Abgang des AV 100,00 € 100,00 € - €
Biromaterial 1.000,00 € 1.000,00 €
Zinsaufwendungen 8.333 33 € 8.333 33 € - €
Energieaufwand 1.40000 € 1.40000 €
Wasser 600,00 € 600,00 €
Treibstoffaufwand 1.60000 € 1.60000 €
Abschreibungen auf Forderungen 100.000,00 € 100.000,00 € - £
Abschreibungen auf Wertpapiere oi0.000,00 € o0.000,00 € - £
Steuern G1.450,00 € 61.450,00 € 12083 € 12083 €
kalk. Wagnisse G6.000,00€ 6.000,00 €
kalk. Abschreibungen 1004556 € 10.04556 €
kalk. Zinsen 15.878,93 € 15.878,93 €
Summe 1.208.059 86 € 1.203.533 33 € 211.950,00 € 5304 16 € 117 266,07 € 31.924 45 € 91253911 € 1.200.000,00 €
Unternehmensergebnis 452653 €
Ergebnis aus unternehm. Abr. - 20654584 €
Ergebnis aus kostenrechn. Korr. - S5.34158€
Betriebsergebniz 287 450 89 €

Ziel



Abarenzungsrechnun

aesamtdarstellung der Abgrenzungsrechnung:

unternehmensbhezogene kostenrechnerische
Auf- Ertrage Abgrenzung Korrekturen Kosten Leistungen
wendungen »
Neutrale Neutrale Autwend. | verr, Kosten
Aufwend. Ertrage sowie verr. | sowie An-
Leistungen | dersertrdge
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@ betriehsbedingte Eririge (Zweckertrdge, Betriebsertriige) v Schriti 1
@ betriebsbedingte Aufwendungen (Zweckaufwendungen) —  Schritt 1
@ neutrale Ertrdge, soweit nicht Andersertrage ~+  Schritt 2
® neutrale Aufwendungen, soweit nicht Andersaufwendungen * Schritt 2
® Andersaufwendungen — Schritt 3
® Anderskosten und Zusatzkosten —  Schritt 3 Europa, Grundlagen
@ Andersertrige ~+ Schritt 3 des RW (IKR), S. 181
& Andersleistungen und Zusatzleistungen -+ Schritt 3




